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INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao
qual vocé esta inscrito, conforme consta no seu cartao de inscricao e cartao-resposta.
Caso contrario comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO-RESPOSTA, destinado & marcagéo
das respostas das questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém 40 (quarenta) questdes objetivas, sendo 10 de Portugués, 10 de
Matematica e 20 de Conhecimentos Especificos. Caso exista alguma falha de impressdo, comunique
imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espago reservado para rascunho. Esta prova tera duragao de 04
(quatro) horas, tendo seu inicio as 8:00h e término as 12:00h (horario de Belém).

4. Cada questao objetiva apresenta 04 (quatro) opgdes de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C) e (D).
Apenas uma responde adequadamente a questao, considerando a numeragao de 01 a 40.

5. Confira se seu nome, numero de inscri¢éo, cargo de op¢éo e data de nascimento, consta na parte superior do
CARTAO-RESPOSTA que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressdo, comunique imediatamente ao
fiscal de sala, a fim de que o fiscal registre na Ata de Sala a devida corregao.

6. O candidato devera permanecer, obrigatoriamente, na sala de realizagdo da prova por, no minimo, uma hora
apos o inicio da prova. A inobservancia acarretara a eliminagdo do concurso.

7. E obrigatério que vocé assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO-RESPOSTA do mesmo modo como esta
assinado no seu documento de identificagao.

8. A marcacdo do CARTAO-RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferografica de tinta preta ou azul,
pois lapis nao sera considerado.

9. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO-RESPOSTA € cobrir totalmente o espago
correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo constante no CARTAO-RESPOSTA.

10. Em hip6tese alguma havera substituigdo do CARTAO-RESPOSTA por erro do candidato. A substituicdo s6
sera autorizada se for constatada falha de impresséo.

11. O CARTAO-RESPOSTA é o tnico documento valido para o processamento de suas respostas.
12. O candidato devera devolver no final da prova, o BOLETIM DE QUESTOES e o CARTAO-RESPOSTA.

13. Sera automaticamente eliminado do Concurso Publico do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do
Para — CREA-PA o candidato que durante a realizacdo da prova descumprir os procedimentos definidos no Edital
N° 01/2014/CREA-PA do referido concurso.

Boa Prova.






LINGUA PORTUGUESA

LEIA COM ATENCAO O TEXTO A SEGUIR PARA RESPONDER
AS QUESTOES DE 01 A 10.

Por que eles bebem e dirigem?
JAIRO BOUER

A adogdo de uma lei seca mais rigorosa no Estado de Sdo Paulo ndo bastou. Os
dados da Secretaria de Seguranca Publica revelam uma reducdo de quase 20% de
acidentes com mortes no transito nos primeiros meses de 2012 para 2013 no Estado
depois da lei, mas, no mesmo periodo, dois acidentes impressionaram. Um deles
amputou o brago de um jovem ciclista em plena Avenida Paulista, uma das principais
artérias de Sao Paulo. O outro matou um garoto de 15 anos que andava de skate numa
rua de Guarulhos, na Grande S&o Paulo. Ambos foram vitimas de motoristas
alcoolizados. O convivio dos motoristas com ciclistas, motoqueiros, skatistas e
pedestres nas ruas, cada vez mais estranguladas pelo transito nas médias e grandes
10 cidades do pais, se tornou insano. Quando a bebida entra nessa relagdo tensa, os
11 efeitos sdo ainda mais catastroficos.

12 Vérias propostas tém sido discutidas no mundo para reduzir a violéncia no
13 transito. Em muitos paises, ela é a principal causa de mortes entre os jovens. Entre as
14 medidas, aumentar a carga tributaria (e, por tabela, o pregco das bebidas), diminuir os
15 pontos de venda de alcool a noite, regulamentar a publicidade, fiscalizar com mais rigor
16 e impor penas mais duras. Tudo isso parece causar um impacto inicial nos numeros. O
17 grande desafio € aprimorar os resultados e torna-los permanentes.

18 Ha questbes estruturais importantes que devem, também, ser atacadas. Nas
19 grandes cidades, transporte publico de qualidade e barato, estendido madrugadas
20 adentro, que garanta um meio tranquilo de o jovem chegar em casa, € um deles. Criar
21 areas seguras nas ruas (com ciclovias protegidas) também pode ser uma medida
22 importante. Alguns paises estudam a instalagdo de detectores de alcool (uma espécie
23 de bafémetro pessoal) acoplados a caminhdes, 6nibus e até carros particulares. Para
24 ligar o motor, o proprio carro exige um controle do consumo de bebida.

25 Além desses fatores, ndo se pode esquecer o comportamento. Mais que ensinar
26 a guiar e a respeitar quem esta nas ruas, a educagao para o transito deveria passar pela
27 percepgado do risco envolvido no ato de guiar embriagado ou sob efeito de outras
28 drogas. E ai que se esbarra numa das questdes mais dificeis. Como sensibilizar o
29 condutor do veiculo, principalmente o jovem motorista, do risco que ele corre e, pior, que
30 ele pode oferecer aos outros? Sem mexer nesse componente humano, de nog¢ao de
31 responsabilidade e limite, sera dificil solidificar as conquistas deste inicio de ano.
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Disponivel em: http://epoca.globo.com/colunas-e-blogs/jairo-bouer/noticia/2013/07/por-que-eles-bbebem-e-
dirigemb.html.
Acesso em: 14 fev. 2014.

01. No texto, Jairo Bouer tem a intencdo de

(A) elogiar o governo de SP pelo rigor da nova lei seca.

(B) destacar o papel do alcool nas mortes ocorridas no transito.

(C) denunciar os motoqueiros de nao saber conviver no transito.

(D) enfatizar os niumeros relativos aos acidentes ocorridos em 2013.

02. Para o autor, as medidas até agora tomadas para reduzir o nimero de acidentes produziram
resultados

(A) definitivos.

(B) satisfatorios.

(C) insuficientes.

(D) insignificantes.



03. O enunciado que nao confirma a posicdo do autor a respeito das medidas tomadas para reduzir o

numero de acidentes é

(A) “O grande desafio é aprimorar os resultados e torna-los permanentes.” (linhas 16 e 17).

(B) “A adogao de uma lei seca mais rigorosa no Estado de Sao Paulo nao bastou.” (linha 1).

(C) “Para ligar o motor, o proprio carro exige um controle do consumo de bebida.” (linhas 23 e 24).

(D) “Sem mexer nesse componente humano, de nogdo de responsabilidade e limite, sera dificil
solidificar as conquistas deste inicio de ano.” (linhas 30 e 31).

04. Para Jairo Bouer, educar para o transito implica, sobretudo, ensinar os jovens a
(A) ter senso de limites e responsabilidade.

(B) escolher meios de transporte mais seguros.

(C) respeitar igualmente motoristas e pedestres.

(D) temer as punig¢des rigorosas impostas pelas leis.

05. Em “Alguns paises estudam a instalagdo de detectores de alcool (uma espécie de bafometro
pessoal) acoplados a caminhdes, 6nibus e até carros particulares.” (linhas 22 e 23), a frase entre
parénteses serve para

(A) corrigir a informacao anterior.

(B) explicar o sentido de “detectores de alcool”.

(C) confirmar a necessidade de se controlar o consumo de bebida.

(D) dar exemplo de uma das questdes estruturais importantes nas grandes cidades.

06. Na linha 2, ha palavras escritas em mailusculas porque se trata do nome de um(a)
(A) lugar.

(B) escola.

(C) pessoa.

(D) instituicao.

07. A palavra separada em silabas de maneira incorreta é
(A) “e-xi-ge”.

(B) “per-cep-cao”.

(C) “al-coo-li-za-dos”.

(D) “em-bri-a-ga-do”.

08. Em “... se tornou insano.” (linha 10), a palavra sublinhada nao poderia ser substituida, sem alterar o
sentido original do texto, por

(A) desatinado.

(B) imprudente.

(C) insuperavel.

(D) enlouquecido.

09. Na linha 13, o pronome “ela” refere-se a
(A) “causa” (linha 13).

(B) “bebida” (linha 10).

(C) “carga tributaria” (linha 14).

(D) “violéncia no transito” (linha 12).

10. No que respeita as nogdes de fonética, é correto afirmar que

(A) ha digrafo em “bafémetro” (linha 23).

(B) ocorre um hiato em “inicial” (linha 16).

(C) aletra “u” ndo é pronunciada em “guiar” (linha 26) e em “tranquilo” (linha 20).

(D) a letra “g” representa 0 mesmo som em “protegidas” (linha 21) e em “estranguladas (linha 9).



MATEMATICA

11. Uma locadora de veiculos tem dois planos para alugar um carro:
1°) R$ 39,00 a diaria e R$ 2,00 o quildmetro rodado;
2°) R$ 160,00 a diaria e R$ 1,00 o quildmetro rodado.

Para ir a uma outra cidade e retornar no mesmo dia, percorrendo 120 km, o plano menos dispendioso é
(A) o primeiro, que custara R$ 279,00.
(B) o primeiro, que custara R$ 280,00.
(C) o segundo, que custara R$ 280,00.
(D) o segundo, que custara R$ 279,00.

12. O ano bissexto é aquele que tem 366 dias e ocorre de 4 em 4 anos. Dos anos abaixo, o bissexto é
(A) 2010.
(B) 2002.
(C) 1962.
(D) 1956.

Considere o conjunto de Placas Sinalizadoras para responder as proximas duas questées

Y=L

Mso Dupla Sentido Unico Sentido duplo

Pista Escorregadia Projecao de Transito de Transito de Tratores Transito de
: cascalho Ciclista ou Magquinaria Agricola Pedestres
Area Escolar Passagem Sinalizada Animais Animais Selvagens

de Escolares

@00

Largura Limitada Passagem de Passagem de
nivel sem barreira  pjvel com barreira

RUA
SEM
SAIDA

Aeroporto Vento Lateral Rua sem Saida

P

Altura Limitada

13. A placa sinalizadora que se situa ao centro significa
(A) escola.

(B) jogo de futebol na pista.

(C) atengédo com o campo de futebol.

(D) criangas.



14. Uma das placas situadas em um dos quatro cantos desse conjunto significa
(A) pista dividida.

(B) inicio da mao dupla.

(C) rotatéria a frente.

(D) pista com lombadas.

15. Um compra de R$ 4.200,00 foi paga em 4 parcelas. A primeira foi de R$ 850,00, a segunda
R$ 920,00 e a terceira R$ 970,00. O valor da quarta parcela foi de

(A) R$ 1.040,00.

(B) R$ 1.320,00.

(C) R$ 1.460,00.

(D) R$ 1.510,00.

16. A tabela abaixo deve ser preenchida com numeros de 1 a 9 sem repeticdo, de modo que os
resultados, apos a realizacdo das operagdes indicadas, sejam os numeros colocados a direita e abaixo.

6 X - 9

X + 7
+ +
+ - 5
7 11 11
Preenchida corretamente a tabela, o valor que se posiciona no canto inferior direito sera igual a
(A) 7.
(B) 8.
(C) 5.
(D) 9.

17. Uma conta de R$ 247,00 foi paga com trés cédulas de R$ 100,00. A menor quantidade de cédulas,
entre as de R$ 2,00, de R$ 5,00, de R$ 10,00, R$ 20,00 ou R$ 50,00, que pode ter sido recebida como
troco, é igual a

(A) 3.

(B) 5.

(C) 7.

(D) 9.

18. Trés Auxiliares Administrativos cadastraram as correspondéncias recebidas no Conselho. O
primeiro cadastrou 423 fichas, o segundo 78 a mais do que o primeiro, e o terceiro 86 a menos do que o
segundo. No total, foram cadastradas

(A) 1.349 fichas.

(B) 1.339 fichas.

(C) 1.329 fichas.

(D) 1.319 fichas.

19. Os tempos de servigo de quatro amigos ocorrem da seguinte forma: Américo tem um ano a menos
de servigo do que Barreto, que tem um ano a menos do que o mais antigo, que € Chaves, que, por sua
vez, tem o dobro do tempo de Diniz, que tem 5 anos de servigo. A soma dos tempos de servicos desses
quatro amigos totaliza

(A) 32 anos.

(B) 34 anos.

(C) 36 anos.

(D) 38 anos.



20. Com as letras da palavra CREA, o quadro abaixo deve ser preenchido, de modo que ndo existam
letras repetidas nas linhas, nem nas colunas nem nas duas diagonais.

E

A

Preenchido corretamente o quadro, a palavra CREA aparecera na

(A) segunda linha de cima para baixo, da direita para a esquerda.

(B) terceira linha de cima para baixo, da esquerda para a direita.

(C) quarta linha de cima para baixo, da direita para a esquerda.

(D) diagonal que inicia no canto inferior esquerdo e termina no canto superior direito.

RASGUNKGE



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. O motorista do CREA vai em uma empresa de engenharia fazer a entrega de documentos e
estaciona o veiculo em local proibido, especificado pela sinalizagdo R-6a. O motorista cometeu uma
infracdo

(A) média, para a qual é prevista a aplicagéo de pena de multa e remogéao do veiculo.

(B) grave, para a qual é prevista a aplicacao de pena de multa e remogao do veiculo.

(C) grave, para a qual é prevista apenas a aplicagdo de pena de multa.

(D) gravissima, para a qual € prevista a aplicagdo de pena de multa e remogéao do veiculo.

22. No que se refere as Normas Gerais de Circulagdo e Conduta, analise os itens abaixo:

I. antes de colocar o veiculo em circulagdo nas vias publicas, o condutor devera verificar a existéncia
e as boas condi¢des de funcionamento dos equipamentos de uso obrigatério, bem como assegurar-
se da existéncia de combustivel suficiente para chegar ao local de destino;

II. o condutor mantera acesos, a noite, os faréis do veiculo, utilizando luz baixa quando o veiculo
estiver parado para fins de embarque ou desembarque de passageiros e carga ou descarga de
mercadorias;

lll. o condutor que tenha o propdsito de ultrapassar um veiculo de transporte coletivo que esteja
parado, efetuando embarque ou desembarque de passageiros, devera reduzir a velocidade,
dirigindo com atencgao redobrada, ou parar o veiculo com vistas a seguranca dos pedestres.

E verdadeiro afirmar que

(A) todas as afirmativas estao corretas.
(B) as afirmativas | e Il estdo corretas.
(C) as afirmativas | e Ill estdo corretas.
(D) somente a afirmativa Il esta correta.

23. Nas vias urbanas, onde ndo existir sinalizagdo regulamentadora, a velocidade maxima sera de
quildmetros por hora, nas vias de transito rapido; quilémetros por hora, nas
vias coletoras; quilémetros por hora, nas vias arteriais e quildmetros
por hora, nas vias locais.

Os termos que completam as lacunas do enunciado s&o, respectivamente,
(A) oitenta — sessenta — quarenta — trinta.

(B) oitenta — quarenta — setenta — trinta.

(C) cem — sessenta — quarenta — vinte.

(D) oitenta — quarenta — sessenta — trinta.

24. O excesso de faixas, painéis, “out doors” e anuincios afixados em locais estratégicos, ao longo da
via, é conhecido como poluicao

(A) sonora.

(B) visual.

(C) gradativa.

(D) dispersiva.

25. O dispositivo utilizado para reduzir a toxidade das emissdes dos gases de escape de um motor de
combustao interna é conhecido como

(A) monodxido de carbono.

(B) filtro de escape.

(C) catalisador.

(D) valvula de escape.

26. No que se refere a sinalizagao de transito, é incorreto afirmar que

(A) as ordens do agente de transito tém prevaléncia sobre as normas de circulagio e outros sinais.
(B) as indicacdes do semaforo tém prevaléncia sobre os demais sinais.

(C) os gestos do agente de transito séo classificados como sinais de transito.

(D) as indicagdes dos sinais tém prevaléncia sobre as ordens do agente de transito.



27. O motorista do CREA realizou viagem pela PA-150, conduzindo engenheiros para uma fiscalizagdo
em outro municipio, e observou que veiculos que trafegavam a sua frente atiravam objetos na via. Dos
objetos langados, tem maior tempo de decomposigéo o(a)

(A) garrafa de plastico.

(B) guardanapo de papel.

(C) filtro de cigarro.

(D) chiclete.

28. Um motorista consciente sabe que atirar do veiculo ou abandonar na via objetos ou substancias,
além do dano ambiental, € uma infragao

(A) média, para a qual é prevista a aplicacdo de pena de multa e registro de 5 pontos na carteira.

(B) média, para a qual é prevista a aplicagéo de pena de multa e registro de 4 pontos na carteira.

(C) grave, para a qual é prevista a aplicagao de pena de multa e registro de 5 pontos na carteira.

(D) grave, para a qual é prevista a aplicacdo de pena de multa e registro de 7 pontos na carteira.

29. A chuva reduz a visibilidade de todos, deixa a pista escorregadia e pode criar pogas de agua se o

piso da pista for irregular. Nessa situagéo, o condutor deve

(A) reduzir a velocidade imediatamente, mesmo que seja necessario uma pisada brusca no freio.

(B) acionar a luz baixa do farol, aumentar a distancia do veiculo a sua frente e reduzir a velocidade até
sentir conforto e seguranca.

(C) acionar as luzes de posigao e reduzir a marcha do veiculo.

(D) segurar com firmeza o volante.

30. No que se refere a postura do condutor para evitar o desgaste fisico relacionado a maneira de

sentar e dirigir, marque (V) para os itens verdadeiros e (F) para os itens falsos.

() Dirija com os bragos e pernas ligeiramente dobrados, para evitar tensdes.

() Procure manter os calcanhares apoiados no assoalho e mantenha os pés sempre apoiados nos
pedais, mesmo quando n&o os estiver usando.

() Ajuste o encosto da cabega de acordo com sua altura, de preferéncia na altura dos olhos.

() Segure o volante com as duas maos, como os ponteiros do relégio na posicao 11 horas e 5
minutos.

A sequéncia correta da analise dos itens acima é
(A) V-F-V-F.

31. Em uma via urbana, onde a velocidade maxima permitida € 60 km/h, na ocorréncia de um acidente
de transito, a distancia entre o local do acidente e o inicio da sinalizagao, no periodo noturno, é de

(A) 80 passos longos.

(B) 120 passos longos.

(C) 160 passos longos.

(D) 200 passos longos.

32. Ao tentar manter contato com uma vitima de acidente de transito, supostamente inconsciente, deve-
se

(A) retirar capacetes, se motociclistas.

(B) movimentar a vitima.

(C) dar agua para a vitima beber.

(D) fazer perguntas simples e diretas.

33. Em um veiculo automotor, o responsavel por transmitir a forca do motor até as rodas é o sistema de
(A) transmisséao.

(B) arrefecimento.

(C) distribuigao.

(D) direcao.



34. O sistema elétrico de um veiculo é constituido de varias partes. A fonte de energia elétrica do
veiculo, acumulador de eletricidade e também responsavel por manter todo o sistema elétrico do veiculo
em funcionamento, € o(a)

(A) fusivel.

(B) motor de partida.

(C) bateria.

(D) alternador.

35.0 , em condi¢des seguras, € um de todos e dos érgéos e
entidades componentes do Sistema Nacional de Transito. Sendo a Semob o 6rgao executivo
de transito no municipio de Belém, é ela quem responde, no dmbito da respectiva competéncia, por
danos causados aos cidadaos em virtude de acdo, omissdo ou erro na execucao e manutencao de
programas, projetos ou servigos que garantam o exercicio do de transito seguro.

Os termos que completam as lacunas do enunciado sdo, respectivamente,
(A) transito — direito — dever — direito.

(B) transito — dever — direito — direito.

(C) automovel — direito — dever — dever.

(D) ambiente — dever — direito — direito.

36. Na sinalizagdo horizontal, as marcas longitudinais separam e ordenam as correntes de fluxo de
trafego. A linha de divisdo de fluxos opostos simples continua, de cor amarela, significa

(A) ultrapassagem permitida para os dois sentidos.

(B) ultrapassagem proibida para os dois sentidos.

(C) ultrapassagem permitida apenas em um sentido.

(D) fluxo continuo.

37. Realizar, fiscalizar e controlar o processo de formacgao, aperfeicoamento, reciclagem e suspensao
de condutores, expedir e cassar Licenga de Aprendizagem, permissao para dirigir e carteira nacional de
habilitagdo sdo competéncias

(A) do CONTRAN.

(B) da Policia Rodoviaria Federal.

(C) dos érgaos executivos de transito dos estados e do Distrito Federal.

(D) dos 6rgaos executivos de transito dos municipios.

38. Em determinada situagdo, no cruzamento de duas avenidas importantes, o agente de transito quer
a parada dos veiculos. O sinal sonoro que ele deve emitir no apito em conjunto com o gesto dos bragos
é

(A) um silvo breve.

(B) um silvo longo.

(C) um silvo longo e um breve.

(D) dois silvos breves.

39. Existem alguns principios que sdo a base de nossas relagdes no transito. O principio que
fundamenta a mobilizagdo das pessoas para se organizarem em torno dos problemas do transito e suas
consequéncias para a sociedade é conhecido como

(A) igualdade de direitos.

(B) dignidade da pessoa humana.

(C) participacao.

(D) amizade.

10



40. Marque (V) para os itens verdadeiros e (F) para os itens falsos.

() A Semana Nacional de Transito € comemorada anualmente no periodo compreendido entre 18 e
25 de setembro.

() As Juntas Administrativas de Recursos de Infracdo — JARI compdem o Sistema Nacional de
Transito.

() E obrigatéria a existéncia de coordenagéo educacional em cada 6rgéo ou entidade componente do
Sistema Nacional de Transito.

A sequéncia correta da analise dos itens acima é

(A) V-V—F.
(B) V-V -V.
(C) F—=V-V.
(D) F—F-V.

RASGUNKGE
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